







































































Concludete il montaggio inserendo il trasformatore
T1 e saldando i due fili necessari per accendere il
diodo led DLA1, rispettando la polarita dei suoi due
terminali.
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Concludiamo questo articolo dedicando alcune ri-
ghe di approfondimento ad un aspetto teorico cor-
relato a questo nostro progetto, che pensiamo
possa essere di grande interesse per molti nostri
lettori.

il titolo di questo paragrafo sembrerebbe rimanda-
re ad un argomento di fisica molecolare, di parti-
celle, e della probabile interferenza dei fasci di “bo-
soni” che, prodotti dal sole a certe ore del giorno,
colpiscono i lettori di CD, anche piu costosi, man-
dandoli in “tilt”.

Le curve deboli invece sono un fenomeno molto
piu semplice, anche se dalla nascita dell’alta fe-
deltd hanno dettato legge nel mercato delie appa-
recchiature Hi-Fi senza che nessuno se ne rendes-
se conto.

Innanzitutto cerchiamo di dare una definizione di
curva debole.

Una curva debole & una risposta in frequenza di
una particolare apparecchiatura Hi-Fi che, come
dice la parola, influisce sulla risposta in frequenza
in maniera blanda, magari con un innalzamento o
un’attenuazione costante e regolare delle frequen-
ze alte o basse di una frazione di dB ad ottava (ve-
di grafici che riproducono la curva ripresa da alcu-
ni test di casse acustiche).

Una tale risposta ¢ difficile da ottenere, e quindi in
egual modo ¢ difficile da annuilare nel caso si de-
sideri applicare al sistema una curva di risposta in-
versa, utilizzando i normali sistemi di filtraggio, ad
esempio regolatori di toni alti/bassi/medi, oppure e-
qualizzatori grafici.

La difficolta sta nel fatto che quasi tutti i filtri ba-
sati su reti RC (Resistenza Condensatore) hanno
una naturale risposta di circa 6 dB per oftava, e
cercare di impiegare una rete RC convenzionale
per riprodurre la risposta di una curva debole, sia
per applicarla sia per annullare una curva gia esi-
stente, & cosa impossibile.

L’origine delle curve deboli sta nella fisica dei com-
ponenti utilizzati in un impianto Hi-Fi.

Le equazioni fisiche sono spesso legate alla mate-
matica dei materiali, alle risonanze in oggetti soli-

di, e ad altri fenomeni caratterizzanti il componen-
te Hi-Fi.

Per decenni gli audiofili hanno semplicemente uti-
lizzato i controlli di tono per correggere difetti lega-
ti soprattutto allorgano di diffusione, cioé le casse
acustiche.

In effetti, le casse acustiche sono di gran lunga
I'elemento piu variabile in un complesso Hi-Fi, sia
per motivi “costituzionali”, sia perché tutto cambia
allinterno della stanza di ascolto se le casse so-
no posizionate vicino agli angoli o ai muri, al cen-
tro della stanza, o in posizioni intermedie.

In definitiva quindi i controlii di tono servono prin-
cipaimente per compensare risposte acustiche del-
la coppia casse-ambiente d’'ascolto, ad esempio
ambienti troppo rimbombanti (esaltazione delie
“basse” in stanze vuote, casse poste proprio agli
angoli della stanza, ecc.), oppure troppo assorben-
ti (perdita delle “alte” dovuta ad un ambiente mol-
to arredato soprattutto con tendaggi e stoffe).

Uno degli elementi che bisogna tenere in consi-
derazione, infatti, & che la risposta ambientale
“temporale” & di decisiva importanza per la per-
cezione della risposta in frequenza della stanza
di ascolto.

L’orecchio umano & uno strumento potentissimo e,
senza che ce ne accorgiamo, trasforma in un au-
mento di intensita anche la permanenza di certe
frequenze nella stanza.

in pratica, se in una stanza le riflessioni hanno una
permanenza piu alta nella regione delle frequenze
medie (caso piu comune), anche se il valore istan-
taneo di intensitad in questa gamma non superera
quello delle frequenze rimanenti, lorecchio avra la
sensazione che le frequenze medie siano di gran
lunga superiori rispetto alle alte e alle basse.

In base alle caratteristiche soggettive dellascoltato-
re, queste risposte caratteristiche del’ambiente d’a-
scolto potrannc piacere o meno, e quindi si agira sui
semplici controlli di tono aiti/bassi per tornare ad u-
na riproduzione gradevole per l'ascoltatore.

A questo punto obietterete: “E allora che cosa c’en-
trano le curve deboli?”.

Il fatto per cui le curve deboli ¢’entrano & legato al-
le straordinarie capacita dell'orecchio umano di
percepire anche minime variazioni delia risposta
in frequenza, anche se non & generalmente in gra-
do di indicarne I'esatta quantita.
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Una curva come quella riprodotta in fig.8 che, ad
esempio, guadagna anche solo da 1,5 dB a 30 Hz,
dara l'impressione di “bassi” piu profondi.

La semplice curva di fig.9 dove le “alte” scendono
in maniera graduale e di soli 2 dB a 15.000 Hz,
dara l'impressione che il suono sia piu ovattato e
che quindi si abbia una perdita di fedelta.

Se si sommano le risposte di fig.8 e fig.9 ottenen-
do la fig.10, una curva crescente sulle basse e con-
temporaneamente calante sulle alte, anche di po-
co, impressione sara di un suono troppo ricco di
basse e con poca presenza.

Al contrario, la curva di fig.11 dara la percezio-
ne di un suono brillante e squillante, e povero di
basse e questo per soli 3 dB di differenza “bas-
se/alte”.

E veniamo al punto. Almeno il 50% degli audiofili
ha un impianto Hi-Fi collocato in una stanza ben
controllata e bilanciata.

Spesso in una situazione d’ascolto di questo tipo,
semplicemente cambiando un componente Hi-Fi, il
suono cambia.

“Come suona bene quella testina!! E’ imbattibile.
Perd con le casse X va male. Con quel lettore di
CD e quelle casse si sente troppa frittura sulle al-
te perd assieme a quel finale non si sente...Quel-
la cassa & eccezionale per la musica classica, ma
per il rock rimbomba...”.

Nota: frittura & un termine gergale per l'effetto del-
la distorsione di aliasing soprattutto negli applau-
si dal vivo.

Ecco qua, siamo nel bel mezzo delle iterazioni deil-
le curve deboli sulla percezione d'ascolto.

Una testina suona meglio di un’altra, per un deter-
minato ascoltatore ma non per un altro, magari per-
ché ha una curva come quella riprodotta in fig.12,
2 soli dB di meno sulle medie.

Una cassa suona meglio di un’altra, magari per un
determinato ascoltatore, perché & collocata in un
certo ambiente d’ascolto, perché ha un picco di un
solo dB tra 300 e 1.400 Hz, e le alte sono aperte
in alto anche solo di 1 dB e 1/2 a 12.000 Hz.

E veniamo all'altra caratteristica dell’orecchio uma-
no, la “relativita”.
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Anche qui non c’entra Einstein: la relativita dell’o-
recchioc umano & quella caratteristica che lo rende
potentissimo a livello comparative, pur non consen-
tendogli di dire quanti dB perde o guadagna un im-
pianto sulle alte o sulle basse.

Se si ascolta un impianto per qualche decina di
secondi, 'orecchio “si abitua” alla risposta in fre-
quenza, ma se si commuta improvvisamente 'a-
scolto su un altro impianto, istantaneamente l'o-
recchioc & in grado di giudicare la differenza e,
credeteci, quello che riesce a sentire e capire &
perfino I'andamento delle curve deboli appena
descritte.

Le curve deboli impazzano e fanno decidere se ac-
quistare quella cassa, quel finale, quel pre, quella
testina, quel CD player, molto piu di quanto si pos-
sa pensare.

Il filtro parametrico professionale & uno strumen-
to largamente usato negli studi di registrazione
professionale per operare nel campo della fre-
quenza.

| parametri di un filtro sono pochi e precisamente
tre: frequenza, intensita di attenuazione o di gua-
dagno, e Q oppure larghezza della gamma di fre-
quenza nella quale il filtro agisce.

La chiave di volta di un filtro parametrico & il Q. Va-
riando il Q si varia il responso in dB ottava.

Un Q molto alto produce una banda strettissima
detta appunto “a spillo” ed il filtro produce un effet-
to molto pronunciato soitanto sulla frequenza cen-
trale scelta.

Variando ia frequenza centrale, lo “spillo” si sposta
su e gil per lo spettro audio dando origine ad in-
teressanti effetti ed esaltando, durante la sua cor-
sa, ogni strumento che produce suoni su quella fre-
quenza.

Un Q elevato puo essere utilizzato sia come effet-
to, sia per divertirsi a focalizzare l'ascolto su stru-
menti e voci che si perdevano nellinsieme dellor-
chestra.

Puo essere utile inoltre per risolvere casi gravi di
carenza di frequenze ultra basse in impianti maga-
ri dotati di woofer scarsi, oppure di carenza di alte
perché magari si ascolta un vecchio vinile.
























Pertanto se avessimo utilizzato due resistenze di
valore standard da 10.000 e da 100.000 ohm a-
vremmo ottenuto un guadagno di:

(100.000 : 10.000) + 1 = 11 volte

Utilizzando invece due valori non standard, otte-
niamo un guadagno che risulta esattamente di:

(90.900 : 10.100) + 1 = 10 volte

Quindi moltiplicando x10 le tensioni presenti ai ca-
pi delle impedenze da 47-100-330 microhenry e
da 1 millihenry, sulla loro uscita otterremo:

0,013 x 10 = 0,13 Volt
per l'impedenza da 47 microhenry

0,028 x 10 = 0,28 Volt
per 'impedenza da 100 microhenry

0,093 x 10 = 0,93 Volt
per 'impedenza da 330 microhenry

0,28 x 10 = 2,8 Volt
per 'impedenza da 1 millihenry

Poiché queste tensioni sono alternate, per poter-
le rendere continue non possiamo utilizzare un
normale diodo raddrizzatore perché otterremmo
una caduta di tensione di circa 0,7 Volt, che & un
valore troppo elevato in rapporto alle irrisorie ten-
sioni che abbiamo a disposizione.

Per evitare questa perdita dobbiamo necessaria-
mente utilizzare un raddrizzatore ideale a doppia
semionda, che & in grado di raddrizzare valori an-
che di pochi microVolt senza introdurre nessuna
attenuazione.

In questo impedenzimetro il raddrizzatore idea-
le a doppia semionda & composto dai due opera-
zionali siglati IC3/A e IC3/B, quindi applicando sui
due ingressi invertenti indicati con il segno - (ve-
di resistenze R8-R11) il segnale alternato preleva-
to tramite il condensatore C19 presente sull’'usci-
ta di IC5/B, otterremo in uscita una tensione con-
tinua che potremo calcolare con la formula:

A questo punto, se a questo stadio applichiamo le
tensioni alternate gia amplificate x10, potremo
prelevare dal piedino d'uscita 1 di questo raddriz-
zatore ideale (vedi IC3/B) queste tensioni conti-
nue:

0,13 : 2,82 = 0,0461 Volt (arrotondare a 0,047)
per 'impedenza da 47 microhenry
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0,28 : 2,82 = 0,0993 Volt (arrotondare a 0,100)
per 'impedenza da 100 microhenry

0,93 : 2,82 = 0,3298 Volt (arrotondare a 0,33)
per I'impedenza da 330 microhenry

2,8 : 2,82 = 0,993 Volt (arrotondare a 1)
per 'impedenza da 1 millihenry

Queste tensioni applicate sul piedino non inver-
tente + dell’operazionale IC4/A verranno utilizzate
per pilotare la Base del transistor TR1.

Di conseguenza, applicando sui due terminali C-E
di tale transistor un tester analogico commutato
sulla portata 1 Volt CC fondo scala, potremo leg-
gere le seguenti tensioni:

0,047 Volt con I'impedenza da 47 microhenry

0,10 Volt con I'impedenza da 100 microhenry

0,33 Volt con 'impedenza da 330 microherny
1 Volt con impedenza da 1 millihenry

Se sulluscita anziché collegare un tester analo-
gico ne colleghiamo uno digitale commutato sul-
la portata 2 Volt oppure 200 milliVolt fondo sca-
la, potremo leggere con precisione anche impeden-
ze con valori minori di 10 microhenry.
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Poiché sappiamo che non & facile trovare in com-
mercio delle impedenze con una tolleranza che
non superi lo 0,2%, abbiamo deciso di inserirne u-
na decina nel kit a titolo gratuito.

Molte di queste impedenze hanno la forma di un
fagiolo (vedi fig.9 e retro di copertina), altre inve-
ce hanno la forma di un piccolo parallepipedo (ve-
di fig.10).

Il valore in microhenry neile impedenze a goccia
si legge utilizzando il codice a colori delle resi-
stenze, quindi il primo punto di sinistra ¢ la 1° ci-
fra, il secondo punto & la 2° cifra e il grosso pun-
to a destra & il moltiplicatore.

oro =x0,1
nero =x1
marrone =x10
rosso =x 100
arancione = x 1.000

Quindi se in un’impedenza i primi due punti sono
di colore arancione e l'ultimo punto di colore o-
ro leggeremo 33 x 0,1 = 3,3 microhenry.

Se invece i primi due punti sono di colore aran-
cione ma l'uitimo punto & di colore nero leggere-
mo 33 x 1 = 33 microhenry.



































































































Fig pera-
zion 1a al-
I’ap ezio-
nare ol su
Ok

di Cazmpi Magnetici in CAUSS

Ora vediamo come funziona il programma facen-
do riferimento alle illustrazioni di figg.24-25.

Una volta lanciato il programma, cliccate su Inizia-
lizza per aprire Ia linea USB e scegliete la porta di
comunicazione (com5 nell’esempio), cliccando su
Ok per confermare (vedi fig.24).

A questo punto la lancetta delio strumento analo-
gico virtuale comincia ad oscillare, mentre in bas-
so vengono visualizzati i valori che via via giungo-
no al sensore (vedi fig.25).

Prendete la calamita di test che troverete nel kit e
che ha un valore di circa 180-190 gauss ed avvi-
cinatela al lato del sensore sul quale & stampiglia-
ta la sigla UGN3503, cercando la posizione in cor-
rispondenza della quale viene rilevato il valore pil
alto.

Potete utilizzare il programma per tante altre appli-
cazioni, ad esempio potreste stilare un elenco di

i Canpi Magnetict in GAUSS

Fig.25 La lancetta dello strumento a-
nalogico virtuale iniziera ad oscilla-
re e verranno visualizzati i valori ri-
levati dal sensore di Hall.

calamite associando a ciascuna di esse il tipo di
patologia da curare, oppure potreste far scattare
degli allarmi ogniqualvolta viene superato un certo
valore di gauss, ecc.

W

Interfaccia USB siglata LX.1734 (vedi fig.7)
Euro 79,00

Kit contenente gli accessori utili per realizzare il
gaussmetro LX.1734/2 (vedi fig.23) compresa una
calamita di test (cod.NT01.01), modulo
temperatura KM1734KT

Euro 7,00

Il modulo temperatura ambiente KM1734KT
Euro 15,00

| prezzi sono comprensivi di IVA, ma non delle spe-
se di spedizione postale a domicilio.
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Associando poi un piccolo condensatore elettrolitico
per mantenere costante l'alimentazione, la nostra
sonda ¢ fatta.

Per questo adattatore abbiamo disegnato un micro-

circuito stampato in modo sonda u-
tilizzabile in modo pratico e

Una volta colle ati i tre fili el jack vo-
lante stereo verete nel
kit come iliu are alla fa-
se pratica e vazioni.
Collegate la erfaccia U-
SB e linterf rtiamo dal
presupposto ver).
Alcuni pc, g B, emetto-
no un suono mento del-
la scheda viene seg del diodo
led.

Lanciato il programma, cliccate su Inizializza (ve-
di fig.27).

Dopo gualche secondo vedrete comparire la fine-
stra che vi chiede di inserire il numero della porta
com. Inseritelo e cliccate su Ok per confermare
(vedi fig.27).

Sullo schermo del pc si aprira la finestra riprodot-
ta in fig.28, nella quale appaiono dei numeri che
rappresentano rispettivamente I'equivalente bina-
rio del segnale che emette il sensore UVA/B (ve-
di AD 1076 nel nostro esempio) e la tensione in
Volt rilevata in tempo reale (vedi Volt 1.313477 nel
nostro esempio).

Contemporaneamente vedrete la lancetta dello
strumento analogico muoversi ed indicare la misu-
ra della radiazione UVA/B in mWatt/em”2.

Come potete notare, sopra lo strumento analogico
compare il simbolo internazionale del grado UV,
il cui valore numerico varia in relazione ai raggi ul-
travioletti presenti nell'lambiente in cui vi trovate ad
operare.

Abbiamo inoltre previsto altre due funzioni.
Cliccando nel menu sulla scritta Monitor & infatti
possibile visualizzare graficamente I'andamento
delle radiazioni rilevate dal sensore (vedi fig.29),
mentre cliccando sulla scritta C.Protezione (coef-
ficiente di protezione) viene visualizzata la tabella
riprodotta in fig.30 dove & possibile selezionare il
proprio fototipo di appartenenza, ricavando 'indi-
ce di protezione della crema da utilizzare (vedi
fig.31) per evitare spiacevoli conseguenze per l'e-
pidermide.

E poiché anche le condizioni meteorologiche
concorrono a determinare la quantita di raggi UV
che attraversano I'atmosfera e giungono sulla Ter-
ra, abbiamo previsto anche la possibilita di selezio-
nare alcuni fattori, quali la presenza di nubi, di piog-
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gia, nebbia, ecc. (vedi fig.32) per creare un “qua-
dro ambientale” il pii completo e fedele possibile
in relazione al quale il programma calcolera I'indi-
ce di protezione pil indicato.

Per chi volesse avere qualche informazione in piu
sul programma, introduciamo qui quaiche breve
considerazione.

Dai data-sheet del sensore si evince che:
UV-index x (Vo - Vref) = 12,5

Questa relazione consente di sapere quale valore
di tensione é presente in uscita in funzione dell’in-
dice UV. Infatti, invertendo la formula avremo:

UV-index = (Vo - Vref) x 12,5

pertanto:

dove Vref & una costante del valore di 1,00 Volt
circa.

Possiamo dunque ricavare una tabella dei valori di
tensione in uscita in funzione dei valori di indice
uv.
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Dunque, come noterete, c’¢ un incremento della
tensione in uscita di 0,08 Volt per ogni incremen-
to di indice UV.

Conoscendo i valori di tensione che coincidono con
'indice, abbiamo costruito la routine chiamata cal-
colaindice.






































































































Fig.18 Ora completate il circuito con i collegamenti
indicati in figura, facendo molta attenzione a spel
lare bene il filo, inserendolo poi a fondo nei fori
delia breadbord, in modo da realizzare un contat-
to sicuro. Vi raccomandiamo di curare particolar-
mente questo punto

12V+ GND -—12V

Fig.19 Come ultima cosa non vi resta che eseguire
i collegamenti necessari per lalimentazione del
circuito. Inserite il filo che collega la riga rossa del-
la breadboard alla riga azzurra, presente sul lato
destro della figura. Quindi inserite nella bread
board i tre fili che serviranno per il collegamento
allalimentatore del Minilab, facendo molta at
tenzione a non invertire i colori dei due fili rosso
e blu collegati rispettivamente alla riga rossa (+)
e alla riga azzurra (-) della basetta. Effettuate un
ultimo controllo visivo per accertarvi di avere In-
serito i componenti nelle giuste posizioni e di ave-
re realizzato correttamente i coliegamenti richiesti
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